Валеологизация уроков информатики

1. Введение.
Я являюсь преподавателем информатики в МОУ СОШ №10 г. Шахты. В 2000 году по рекомендации ИМЦ мне было присвоена I квалификационная категория по должности "учитель".
23.05.20002 г. вышла новая редакции регионального образовательного стандарта по информатике для общеобразовательных учреждений Ростовской области. Необходимость изменений и дополнений регионального образовательного стандарта по информатике обусловлена следующими объективными причинами: определением новых направлений развития образования, намеченных в Концепции модернизации Российского образования на период до 2010 г., в том числе в области информатики и информационных технологий, введением федерального обязательного минимума содержания образования по информатике, оснащением практически всех образовательных учреждений области современной компьютерной техникой, появлением новых программно-методических средств об'учения, активной информатизацией всех сфер профессиональной деятельности нашего региона, в том числе и образования, данными анализа результатов анкетирования учителей информатики школ области.
Новая редакция образовательного стандарта по информатике имеет отличия в структуре и содержании предмета. Изменения связаны с использованием концентрической структуры образования по информатике, с введением изучения информатики на всех трёх ступенях обучения (пропедевтический, базовый, профильный курсы), с расширением содержания образования в связи с требованиями единого государственного экзамена и обеспечением вариативности.
В связи с этим мною поставлены новые задачи в достижении педагогического мастерства, которые можно сформулировать под общей темой "Валеологизация уроков информатики".
Одна из центральных задач российского общества - создание такой образовательной системы, которая не только приобщала бы человека к высотам культуры, но и сохраняла и развивала бы его здоровье. Понятно, что формирование такого мировоззрение - важнейшее условие оздоровления общества. И начинать работу в этом направлении необходимо уже со школы, поскольку только она является институтом, через который проходит все население станы, а учебно - воспитательный процесс - единственный систематизированный метод возможного формирования мотивов полезного для индивида. Вот почему роль школы в сохранении и укреплении здоровья не может не стать ведущей.
2. Цель исследуемой проблем и её актуальность.
Цели еалеологизаиии уроков, целостное развитие личности учащихся, достижение ими более высокого уровня образованности и культуры при сохранении их здоровья, формировании потребности в нем, развития чувства
ответственности, подготовка выпускников к выбору социально -ориентированных профессий. Применение информационных технологий напрямую связано повышением профессиональной компетентности современного специалиста, наличие в этой области как практических, так и теоретических знаний, повышает востребованность такого работника на рынке труда. Уч-ся необходимо привить знания и навыки применения информационных технологий в области решения прикладных программ: организация бухучета, менеджерские, аудиторские задачи.
У учащихся отсутствует интерес, стремление личности самосовершенствоваться, пропадает инициатива и активная жизненная позиция. Сегодняшняя социальная ситуация диктует потребность в выпускнике школы как человеке, владеющем способами и средствами сохранения и развития себя как личности, преобразования общества и общественных отношений.
Необходимо правильно регламентировать продолжительность полезной деятельности ученика и рациональное чередование различных ее видов. Уроки я стараюсь ввести в форме диалога, чтобы вызвать интерес уч-ся к предмету. Если урок ведется монотонно, то это ведет к утомлению и переутомлению, а иногда даже и срыву, что может вызвать ухудшение психического здоровья уч-ся. Чтобы этого не произошло, существует ряд здорвьесберегающих технологий, которые можно использовать на уроках информатики.
3. Мотивирование поставленных задач.
^ Определение особенностей развития творческой активности учеников в процессе изучения информатики, с учетом их психологических особенностей.
^ Создание активной познавательной атмосферы на уроке и переориентации обучающегося, без ущерба здоровья уч-ся.
^ Обеспечение овладения учащимися содержания образования на повышенном уровне знаний, требуемом для профессиональной ориентации.
^ Осуществление дифференцированного подхода к развитию индивидуальных способностей учащихся через осознание ими своих способностей и возможностей.
4. Объект исследования.
Объект исследования- повышения эффективности усвоения информационного материала уч-ся с помощью валеологизации урока.
Предмет исследования - использование здоровьесберегающих технологий на уроках информатики.
5. Применяемые педагогические технологии.
1.	Игровые  технологии.   Разнообразить урок  помогают  элементы
игровых   технологий,   основанные   на   активизации   и   интенсификации
деятельности уч-ся. Игра - это вид деятельности в условиях ситуаций,
направленных на воссоздание и усвоение общественного опыта, в которых
закладывается и совершенствуется самоуправление поведением. Например,
при   изучении   темы   "Операции   обработки   символьных   данных"   мы
рассматриваем операции вырезки и склеивания и говорим, что их можно
использовать при составлении новых слов. Предлагается какое - то слово, и
за  10 минут нужно на компьютере составить как можно слов из букв,
входящих в это слово. Основным видом этой технологии является деловая
игра. Её можно использовать при изучении программирования, когда уч-ся
предлагается представить себя в роли дизайнеров по разработке тканей, а
также в роли членов экспертной совета, определяющего лучшего дизайнера,
и при изучении операционной системы, когда дети   становятся искателями
приключений и путешествуя   из каталога в каталог, находят необходимую
информацию в файлах, приходят к заветной цели, и при создании классной
газеты,    в процессе изучения компьютерных технологий. Все эти игры
преследуют две цели:  повысить мыслительную деятельность человека и
сохранить его психическое здоровье.
2.	Наряду    с    игровыми   технологиями    к    здоровьесберегающим
технологиям  относится  уровневая  дифференциация.   При     работе     с
использованием   данного   метода   учитель   иногда   впервые   вынужден
учитывать реальную скорость психических процессов.
На своих уроках я провожу уровневую дифференциацию в основном на этапе закрепления знаний. Уч-ся раздаются карточки с тремя уровням заданий. При выполнении зданий разрешено пользоваться рабочей тетрадью. Выполняя, их ученик овладевает конкретным материалом по предмету на уровне его воспроизведения. Эти задания должен уметь выполнять каждый школьник. Задания второго уровня обеспечивают овладения уч-ся общими и специфическими приемами учебной и умственной деятельности. Задания третьего уровня требуют от уч-ся осознанного, творческого применения знаний. Система перехода от одного уровня к другому очень гибкая. Ученик сам делает свой выбор, и сам несет за нее ответственность. Если ученик почувствовал, что взялся за задание не того уровня, он может самостоятельно перейти на другой уровень, не спрашивая разрешения учителя. Во время выполнения работы учитель выступает в роли консультанта, оказывая индивидуальную помощь слабым ученикам.
Таким образом, можно сделать вывод, что технология уровневой дифференциации способствует переходу традиционной школы к "школе развивающего обучения", учитывающей яркую индивидуальность каждого; школы, комфортное пребывание детей в которой становится такой же основополагающей целью, как усвоение ими основ знаний по предметам.
Только таким образом можно сформировать человека нового типа, способного к саморазвитию, к принятию эффективных усилий в быстро меняющихся условий, к творческому мышлению и в связи с этим социально защищенного.
3.	Уроки с использованием компьютерных технологий построены
так, что 30-40% времени учитель может посвятить индивидуальной работе с
уч-ся. В этих занятиях принимают участие трое: преподаватель, учащийся и
компьютер. Чтобы уроки проходили на достаточно высоком уровне, должна
работать связка "учащийся - компьютер". А учитель должен устанавливать
их взаимодействие и руководить ими.   На своих занятиях   я     использую
время не только для помощи слабым ученикам, но и отдаю его детям с
высоким   уровнем   мыслительной   деятельности.   Если   ученик   быстро
справляется   с   предложенными   заданиями   и   ему   приходиться   ждать
остальных,   ученику   становится   скучно.   Чтобы   этого   не   произошло,
желательно  подбирать  такие   задания,   которые   бы   вызывали  здоровый
интерес и повышали мотивацию уч-ся. Задания я подбираю таким образом,
чтобы каждое последующее предполагало использование при его решении
новых способов и приемов на основе уже известных. Подобный метод дает
несомненный результат.
Кроме индивидуальной работы с учениками я использую работу в паре, раздаю задания и назначаю одного из учеников руководителем. Уч-ся предлагается обсудить задание, наметить пути их решения, реализовать их на компьютере и заявить совместно найденное решение. Эта форма обеспечивает учет индивидуальных особенностей уч-ся, открывает возможности для познавательной коллективной деятельности. Причем если слабый ученик не в состоянии пояснить решение задачи и выполнить аналогичное упражнение, то снижается оценка руководителю.
4.	Успешное решение целого комплекса задач на уроке способствует
модульные   технологии.   Одним   из   достоинств   модульного   обучения
является индивидуальный темп учебной деятельности. Некоторым ученикам
я поручаю подготовить и повести определенную часть урока. Для этого
ребята должны ознакомиться с дополнительной литературой, проработать
практический материал. В процессе проведения урока им могут быть заданы
самые неожиданные вопросы, отвечать на которые проводящие занятие
должны  самостоятельно.   За  выполнение  этой  работы  ученики  должны
получит оценку. В дальнейшем они могут консультировать более слабых
одноклассников.
На уроках я также реализую поэтапный модульный контроль знаний и практических умений, который дает определенную гарантию эффективности обучения. Это зачетная система проверки знаний, проводимая в 3 этапа.
1- этап: теоретическое изучение материала в форме лекций
2- этап: лабораторно — практическое занятие.
3- этап: зачет
Все этапы взаимосвязаны. Зачеты я принимаю у группы уч-ся в количестве 3 -5 человек. Вся работа должна быть выполнена на компьютере. Оценки ставятся за каждый отдельный вопрос: у уч-ся накапливается большое количество оценок, они получают возможность лучше подготовься к экзаменам.
Хотелось бы остановиться на валеологическом компоненте, связанным с последним этапом. Положительная оценка окрыляет школьника, отрицательная огорчает, вызывает нежелание учиться. Очень важно, чтобы учащийся осознал, почему получена та или иная оценка. 
Устный коммента
надежду, вызвать чувство сопереживания. Обязательно я ориентирую уч-ся на достижение успеха в начале урока, а оценку выставляю в конце, суммируя все виды работ.
Необходимо бережно относиться к здоровью учеников, а самое главное пытаться зародить в них стремление к здоровому образу жизни.
6. Краткое описание этапов деятельности в течении 5 лет.
Этапы моей деятельности заключаются в последовательном переходе преподавания менее сложных тем к более сложным.
Вначале я ставлю цель: углубить знания уч-ся о системах счисления, освоить ими правила двоичной арифметики, ознакомить учеников с основами формальной логики и основными логическими элементами компьютера. Для некоторых учеников представляет трудность перевод целых чисел из р-ричной системы в ^-ричную систему счисления и выполнение различных арифметических операций с кодами чисел.
Наибольшую сложность для уч-ся представляет алгебра высказываний. Сложные высказывания, построение таблиц истинности сложных высказываний, логические схемы являются основой алгебры высказываний. Поэтому в изучении этой темы я использую методику дифференцированного обучения, которое позволяет опереться на реальные учебные возможности школьников.
Затем мы переходим к изучению состава компьютера. Показать модульный принцип устройства компьютера, преимущества этого принципа, структуру современных компьютеров, дать основные технические характеристики элементов компьютера, углубить знание операционной системы - являются основными аспектами изучения этой темы.
Тема моделирования является связующей темой многих школьных предметов, таких как математика, физика, химия, геометрия. Исследование на компьютере информационных моделей из различных предметных областей является главной задачей для уч-ся старших классов.
На   следующем   этапе   мы   переходим   к  изучению   компьютерных технологий, которые в свою очередь делятся на определенные ступени. 1   ступень. "Изучение графических редакторов"
На уроках информатики я даю принципы кодирования графической информации, способы хранения графической информации и форматы графических файлов, графические примитивы. Ученики изучают растровые графические редакторы (РАШТ, АйоЪе РЬо1озЬор) и получают представления о векторных редакторах (Соге! ОКА^). От теоретических основ представления графической информации ученики приходят к освоению практических навыков. Освоив простейший графический редактор РАГМТ, уч-ся без трудностей работают в более сложном редакторе Ас1оЪе РпоШзЪор. В создании графических изображений проявляются творческие способности и фантазия уч-ся. Уроки, посвященные этой теме, наиболее интересны детям и они с удовольствием выполняют полученные задания.
2  ступень. "Изучениетекстового редактора"
Без набора текста сейчас нельзя представить работу на компьютере. Эти навыки должен получить каждый выпускник школы. Знание текстового процессора является элементом компьютерной грамотности. На уроках информатики уч-ся получают навыки при наборе обычного и многоколонного текст. Они должны знать, как устанавливаются атрибуты шрифта и абзаца, уметь использовать графики, иллюстрации и рисунки, строить диаграммы, работать с редактором математических формул. Ученики учатся качественно оформлять различные официальные документы, справки, отчеты, четко излагать свою мысль.
Гипертекст, гиперссылка - понятия, которые должны быть доступным для каждого ученика. Во время занятий они получают понятия о структуре гипертекстового документа и на практике применяют полученные знания. При изучении этой темы осуществляется поэтапный модульный контроль знаний и практических, умений при котором учитываются творческое развитие личности.
3   ступень. "Изучение электронных таблиц"
Исследование информационных моделей из курсов математики, физики, химии, истории и др. с помощью электронных таблиц - является основной целью изучения электронных таблиц ЕХЕЬ. На уроках даются понятия о структуре таблиц, способах записи формул, форматировании таблиц. На конкретных примерах ученики производят расчеты с помощью формул, используя в них относительные и абсолютные ссылки, строят диаграммы. Решают математические, физические задачи, а также создают психологические тесты, результат которых отображается с помощью слайдов в программе презентация слайдов РО\УЕК РОЮТ. На примере последнего задания уч-ся знакомятся с понятием мультимедийных технологий (использование различных способов представления информации: числа, текст, графика, анимация, звук).
4   ступень. "Изучение баз данных"
В ходе изучения этой темы уч-ся изучают способы организации баз данных: иерархический, сетевой, реляционный, систему управления базами данных (СУБД); формы представления баз данных (таблица, форма, запросы). Учатся строить структуру баз данных с помощью объекта Таблица в режиме Конструктора и вводить и редактировать записи в объекте Форма в виде стилизованных карточек. Отдельной темой идет задание "Сортировка и поиск записей", которая является важной составляющей изучения темы баз данных. После изучения этого материалы переходим к освоению видов и способов организации запросов. Форма Запросы является ключевой в базе данных АССЕ88.
На практике ученики создают две таблицы под названием "Общие сведения" и "Работа". Устанавливают связь по полю Фамилия. Заполняют таблицу в режиме Форма и создают различные запросы.
5   ступень. "Изучение мультимедийных технологий"
Компьютерные презентации являются одним из типов мультимедийных проектов. Они часто применяются в рекламе, при выступления на конференция и совещаниях, они могут также использоваться на уроках в процессе объяснения материала. На уроках изучаются принципы и способы использования мультимедийных технологий, осуществляется обзор мультимедийных программ. Мы изучаем программу презентация слайдов РО\\ПЕК РОЮТ. От создания простых презентаций уч-ся переходят к созданию интерактивных, мультимедийных презентаций. В них пользователю в диалоге с компьютером отводится активная роль. Эту задачу ученики реализуют с помощью управляющих объектов (кнопок) или гиперссылок. Изучение данной программы вызывает неизменный интерес у уч-ся, потому-то личность ученика в своей основе многогранна, неисчерпаема в проявлении своих свойств и способностей. Учитывать многомерность развития ученика помогают уроки личностно -ориентированного обучения.
Затем мы переходим к изучению алгоритмизации и основ программирования.
Алгоритмы могут описывать процессы преобразования самых разных объектов. Уч-ся должны уметь ясно представлять, какую цель они должны достичь в результате решения задачи и умело составить целесообразный алгоритм ее решения. Для этого нужно иметь четкое представление о типах алгоритма и их структурах. К сожалению, при выполнении сложных заданий многие ученики становятся в тупик из-за отсутствия логического мышления. Следующим этапом является запись алгоритмы с помощью языка программирования. На уроках ученики изучают основные элементы и операторы языка С^Ъазю, учатся работать с массивами (способ представления информации), получают навыки в построении графиков функций, создании движущихся изображений, моделировании простейших физических процессов, создание диалоговых программ.
Системы объектно - ориентированного программирования дают возможность визуализировать процесс создания графического интерфейса разрабатываемого приложения. Взаимодействие программных объектов между собой и их изменение описываются с помощью программного кода. Элементы объектно-ориентированного программирования (объект, свойства объекта, операции над объектом, процедуры и функции) являются предметом изучения уч-ся.
На заключительном этапе переходим к изучению компьютерных коммуникаций. Потребность формирования единого мирового информационного пространства привели к созданию глобальной компьютерной сети Интернет. Сеть Интернет, является сетью сетей и объединяющая громадное количество различных локальны, региональных и корпоративных сетей, функционирует и развивается благодаря использованию единого протокола передачи данных. На уроках даются теоретические знания о введении единого протокола, определении маршрута
прохождения информации, определение времени обмене 1Р- пакетами. Изучаются также способы подключения е Интернету, их преимущества и недостатки. Главный упор делается на изучении технологии поиска информации в Интернете, основных услуг компьютерных сетей: электронная почта, телеконференции, файловые архивы.
Обобщая выше сказанное нужно отметить, что изучая вместе с учениками эти темы я помогаю их целостному развитию, достижению ими более высокого уровня образованности и культуры при сохранении их здоровья, формирование потребности в нем. Это достигается с помощью валеологизаиии уроков информатики.
